

# 陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS

一滴太白酒 十里草木香

销售 0917-5699020  
热线 5690659  
http://www.sxworker.com  
新闻热线: 029-87337708

国内统一刊号

CN-61-0015

邮发代号 51-7

每周五期

复字第 3812 期

2005 年 5 月 12 日

乙酉年四月初五

星期四

陕西省一级报纸

## 纪念抗战胜利将有益中日关系

据新华社电 10日,外交部发言人刘建超在例行记者会上强调:纪念抗日战争胜利60周年,不仅是所有中国人,而且也值得亚洲人民和全世界人民纪念。

刘建超说,日本人民也应该纪念这个重要日子。因为抗日战争的胜利不仅结束了中国人民、亚洲人民和其他国家人民一场深重的灾难,也结束了日本人民在那场战争中遭受的深重灾难,这是值得中日两国人民共同纪念的日子。纪念活

动的目的就是要使人民认清历史,真正做到“以史为鉴,面向未来”。这样的纪念活动有利于中日关系,而不是相反。它将使两国人民更清楚地认识历史,更好地珍惜来之不易的中日友谊和友好合作关系。我们希望以此为契机,推动中日关系继续向前发展。有些人批评这样的纪念活动是毫无道理的。抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,从世界范围看,对抗日战争的纪念也是具有历史意义的。

## 我省建立疫情新闻发布制度

本报讯 为进一步推进政务公开,保证群众的知情权,近日省卫生厅制定了新闻发布制度,确定由专人负责新闻发言人,及时向社会公布重大传染病疫情信息和重要政策。

新闻发布的主要内容包

括:省政府和省卫生厅有关卫生工作重要决定、重大决策部署、重要政策、规章和规范性文件的有关内容;全省卫生改革

与发展的有关情况,卫生事业宏观发展规划执行情况,推进卫生改革的基本思路、重大举措、进展情况及工作成效等;省卫生厅工作中涉及全局的重大问题、重要活动,社会关注的热点问题,重大传染病疫情信息,食物中毒事故,卫生监督执法,卫生系统精神文明建设情况以及省卫生厅工作中需对外发布的有关情况等。(焦晓宁)

## 陕西将组建招投标评标专家库

本报讯 为了进一步规范我省招、投、评标活动,加强对评标专家和评标专家库的监督管理,保证招、投、评标活动公开、公正、公平地进行,维护招投标双方的合法权益和社会公共利益,省发展和改革委员会将组建省招标投标评标专家库,现面向社会公开招聘评标专家。应聘办法采用个人或

所在单位推荐的方式报名,对省级有关行业主管部门已有的招标投标评标专家库专家,可由该专家库管理部门重新审核后,统一报名。由省发改委组织对申请报名的专家进行审核,确定“省招标投标评标专家库”成员,发放聘书并向社会公布。(报名截止时间为2005年7月30日) (周净如)

## 全省 111 家“黑职介”被取缔

本报讯 记者从省上劳动部门获悉,我省近期开展了为期近两个月的清理整顿劳动力市场秩序专项行动,有效地打击了省内职业介绍领域的违法犯罪活动,劳动力市场秩序得到明显改善。此次行动期间,全省共检查职业介绍机构 600

家,对 437 户用人单位的招聘行为进行了检查,取缔了 111 家没有证照的职业中介机构,责令 58 家证照不齐全但经营情况较好的职业中介机构依法补办了证照,吊销了 27 家违法问题严重的职业中介机构职业介绍许可证。(朱碧波)

## 周六有高校毕业生招聘会

本报讯 5月14日,在西安市体育场内的篮球馆,将举办一场2005高校毕业生就业暨技能型人力资源招聘会。

本次招聘会由西安新城区人才交流中心举办,为期两天。主要招聘对象为应届、往届毕业的大、中专毕业生

和高职、技校毕业生,以及技能型的技术工、熟练工、下岗失业人员。据悉,参加招聘会的将有国有、民营、合资等企事业单位,预计提供上千个工作岗位,涉及的专业有工厂、企业管理、营销、机械加工、医药、车焊、电工等。(朱碧波)

# 矿难 固 能源

## 挥之不去的沉重话题

2004年11月28日铜川市陈家山矿难创造了中国40多年来煤炭行业安全事故死亡人数的记录:166人,鲜红的数字直接将“最大”改写。当时井下有272名矿工在作业,41人送往医院抢救,5人重伤,不到一半人生还。

而末等此事原因弄不清楚,今年4月28日,又从韩城市传来噩耗,西

韩上峪口煤矿发生特大瓦斯事故,21个生命就此葬送。

在韩城,矿难已成了一个提起便不寒而栗的名词。仅2003年一年,韩城就发生多起重大煤矿安全事故:7月1日上午8时许,位于韩城市王峰地区上峪口沟的挂靠牡丹坪煤矿的非法小煤窑发生瓦斯爆炸,造成4人死亡;同年9月,韩城桑树坪矿发生透水事故,15名矿工遇难。

而2000年以来,陕西煤炭集团所属的铜川、蒲白、澄合、韩城矿务局和陕煤工业公司等国有重点煤矿发生的重大事故愈演愈烈,省内近千家小煤矿安全事故

更是胜不胜数,经历了太多血的告白,以至于它成为了挥之不去的最为沉重的话题,给当今社会生活带来了阴影。

大矿大干,小矿蛮干

长期以来,我省煤炭工业一直负重

担,特别是上世纪90年代后期,历时数年的买方市场行情,很多煤炭企业基础工作严重削弱,矿井抗灾能力普遍下降。

步入新世纪,经济持续增长拉动对能源尤其煤炭的需求。从2002年以来,连续3年煤炭产量大幅增长,而国有重点煤炭企业有三分之一以上已进入衰老期,陈旧的设备不堪重负。无疑,在这样一个

大背景下,煤矿安全生产的脆弱性就必然突现。据统计数字显示,省属煤炭企业年产量由2000年的2870万吨,提高到2003年的7724万吨,全年生产煤炭11262万吨。去年的数字竟是1.32亿吨,比2000年增产9355.23万吨,提高了241.87%。保守的统计显示,我省煤矿超产均在50%以上。然而,近1/3产量却无安全保障,能不出事故吗?

(下转二版)



图为韩城矿务局救护队在上峪口矿协助抢险(本报资料)



9时整,随着“升国旗仪式开始”一声令下,在乐队演奏的《歌唱祖国》的乐曲声中,国旗护卫队迈着正步走向国旗台,伴着嘹亮的国歌,鲜艳的五星红旗徐徐升起。近年

## 煤炭企业职工津贴有了新标准

本报综合消息 作为西部煤炭大省,近年来我省煤炭企业职工工资增长缓慢,收入偏低。这些问题都给企业安全生产及经营管理带来一定负面影响。日前,省劳动和社会保障厅出台了我省煤炭企业职工井下津贴、夜班津贴和班中餐补贴标准指导意见,从7月1日正式执行后,煤炭企业一线职工工资收入将会有较大幅度的增长,年人均最低收入可望达到15000元。

从今年年初开始,根据省

委、省政府的要求,省劳动和社会保障厅会同有关部门对我省煤炭企业职工工资收入等有关问题进行了专题调研。在充分听取各方面意见和论证的基础上,日前,经报省政府同意,省劳动和社会保障厅率先在全国发布煤炭企业职工井下津贴、夜班津贴和班中餐补贴标准指导意见,提高全省煤炭企业职工的工资收入。意见中明确规定:凡从事井下工作的采掘工、井下辅助工,在井下连续工作4

小时以上的,其井下津贴标准为:井下采掘工16—20元/班次,井下辅助工8—12元/班次;因生产工作需要,在当日20时至次日8时,连续工作4小时以上的井下职工,其夜班津贴标准为:在当日24时以前上班的4—6元/班次,次日0时以后上班的6—8元/班次;凡在井下因工作需要不能上井就餐的工作人员,其班中餐补助标准为:井下采掘工6—8元/餐,井下辅助工4—6元/餐。

## 为何排斥“职工”称谓

· 马文刚 ·

近期,笔者对50多名不同职业者进行了“职工”称谓认同感的调查,结果发现,除了企业一线工人乐于被称为“职工”外,其余诸如教师、公务员等行业的人群对“职工”这一称谓有明显的排斥感,“三高一低”群体(高学历、高职称、高收入、低年龄)的这种倾向尤其明显,他

们更乐于被人们称为“白领、小资”,即便是“高级打工仔”这样的称呼他们也乐于接受,在他们看来,“职工”往往等同于“工人”,实在是有点失身份。

力度把“三高一低”行业群体、进城务工人员等以工资为主要收入的人们真正吸收到工会中来,让他们感受到作为工人阶级一员的光荣,感受到作为工会会员的荣誉;要求工会在企业改制中旗帜鲜明地支持和参与改革,旗帜鲜明地代表和维护职工的合法权益。

其实,“我不叫职工”给工会组织带来了前所未有的更深层次思考,要求工会迅速把握不同职工群体心理现状;要求工会通过评选劳模、树立典型等方式进一步提高包括不同职业群体在内的工人阶级的地位;要求工会以更快的速度、更大的

从“民工”的称谓到“进城务工人员”的叫法,从外企建会到外籍员工被授予“劳模”称号,都向我们展示,将来不同的职业群体都会乐于说:我是一名工会会员,我叫“职工”!

**工报时评**

英考鸵鸟 肉中精品

团购 029-86261979

热线

# 疑难骨病——名人看好大平医院

早就听闻曾经的上校军医郭大平的传奇经历和高超医术。五·一前夕,得知又一名被骨病缠身多年的患者,经大平医院的

医治,也丢掉拐杖重新站起来行走的消息,于是便亲自前往大平医院,一睹这位有名上校军医的风采。



原安警足球队俱乐部巴西籍教练及球员与大平医院全体人员合影

来到医院门口,见一块由我省著名书法家吴三大先生题写的院名“大平医院”高悬在古色古香的门匾上。穿过小路,进入拱门,只见回廊曲折,两层仿古建造的楼房环绕,雕梁画栋,院内花木葱茏,绿意盎然。院子中心,是一方水塘,实值初夏,塘中的睡莲开得极其娇美,圆润的叶子下,一群红色的鱼儿正在清澈的水里嬉戏。碧水写鱼影,绿叶写田田,整个院子清静雅致,让人恍然置身江南的某个园林之中。

### 患者心声 多年骨病治愈在大平

郭院长正在忙着给患者诊治,咨询电话一个接一个,医院里人影匆匆,慕名而来的患者络绎不绝。郭大夫趁着休息时间简单地介绍了一下病人的情况:“患者罗素芬,今年75岁,曾在四川遂宁食品公司工作时荣获省级劳模称号,已有三十多年的病史。经过一个疗程20天的治疗,现在已经完全丢掉拐杖,可以走动了,今天下午出院。”(下转二版)

“保仓不打粮,喝的稀米汤;光棍站成行,姑娘嫁外乡;家家住草房,灾年来逃荒。”就是这个当年穷得叮当响的陕南山村,竟出了个全国劳动模范刘书学。他担任村党支部书记一千就是30年,硬是带领群众把穷保仓变为有名的“全国文明村”。1993年4月温家宝同志视察该村时,曾赞誉“保仓是贫困山区的典型”。

保仓村地处商洛市丹凤县月日乡流岭深山,9个村民小组266户1021口人,散居在9条沟20道坡12道梁梁上。刘书学1974年开始担任村党支部书记后,就谋划着改变村里的穷面貌。确定了“依山致富、兴林抓牧、开发

旅游、搞活商贸、大办工业、强村富民”的建设路子。20多年来刘书学带领村里的党员、干部和群众架桥修路,架起桥梁4座,总长286米,兴修村组公路9条,30公里,实现了组组通公路,告别了靠担挑、背驮的历史;抓农业、水利和电力设施建设,修筑河堤防护工程2500多米,架通并初步改造全村25公里高低

## “保仓是贫困山区的典型”

压输电线路,架设了25公里电话光缆线路;他们抓工业企业和第三产业,近年来企业累计发放工资800余万元。占全村劳务收入的三成。村上运输业年收入100多万元。林牧业纯收入超过20万元。他们抓教育,修起1100平方米的两层教学楼等教学设施,使过去很少出初中生的保仓村近年培养出10多名大学生。

村里的男女老少都忘不了。在上世纪70年代的农田基建大会战中,刘书学积劳成疾患上了严重的胃病,疼痛难忍时就用架子车把顶住胃部,曾几次昏倒在工地上;在80年代初的拉电进山施工中,抬电

**陕西省工会新闻发展基金**

迪赛制药 荣誉设立 (200万元)

迪赛(河山胸腺肽) 细胞免疫 防病治病

**今日劳模**

陕西省劳模协会特约刊登